第一次参加饥馑活动/社会及国家生活/高小
生活事件教案
「第一次参加饥馑活动」
示例概要
香港是一个物质丰盛的社会，相对一些发展中国家的贫穷儿童，香港大部分学生不缺物质享受和接受教育的机会，然而许多学生都不懂珍惜唾手可得的幸福，养成浪费的习惯。例如根据环保组织「绿领行动」于08年进行的调查，本港学生浪费食物的情况非常普遍，近200 间受访学校中，超过一半表示学生于午膳后会剩下一成至三成的食物，情况值得关注。 
本教案旨在让学生参与饥馑活动，体验饥饿和贫穷的滋味，从而反省自身浪费的习惯，学会珍惜食物及关心贫穷国家的人。
对象
高小学生
学习目标
1. 让学生体验贫困人士的苦况，从而作出反省，学习「珍惜」的重要性。
2. 鼓励学生关心社会不同阶层人士的生活和福祉。
价值观／态度
坚毅、承担、关爱
教学形式
德育及公民教育课
教材
1. 「贫富的联想」工作纸及答案　(附件一)
2. 「贫富实录」简报　(附件二)
3. 「贫富宴」餐单及活动设计 (附件三)
4. 「贫富宴」讨论问题(附件四)
5. 「第一次参加饥馑活动」工作纸(附件五)
6. 贫富宴道具及材料(由教师自行决定)
教学时间
70分钟
延伸活动
于课节后一星期内举行捐赠活动，鼓励学生捐赠文具、玩具或节省下来的零用钱，帮助其他有需要的小朋友。
教学流程
	教学步骤
	学习重点

	活动一：贫富的联想(20分钟)
1. 教师询问学生认为自己是贫穷或富裕，并说明原因。
2. 请学生填写「贫富的联想」工作纸(附件一)，绘画贫穷和富裕人士的形象及填写相关的资料(10分钟)。
3. 以简报展示「贫富的联想」工作纸答案和补充资料(附件二)，让学生对贫与富有初步的概念。(教师请留意班内有没有家境清贫的学生，在讲解贫富概念和进行活动时，宜小心用词，避免无意中贬抑贫穷人士。)
4. 教师小结：虽然香港是一个贫富悬殊的社会，不同家庭的生活水平可能有很大的差异，但相比起第三世界的人士而言，香港甚少出现饥荒、衣不蔽体的情况，亦有良好的教育机会，让下一代能靠知识改善生活。我们能在香港成长，算是幸福。我们应该珍惜拥有的一切，并关心其他地区的贫穷人士，帮助有需要的人。
活动二：贫富宴（45分钟）

1. 教师可安排贫富宴于学校午饭时间进行。
2. 简介贫富宴活动流程。
3. 教师与学生一同布置场地，把课室或礼堂分成三个区别，各区按比例编排学生人数，例如全班40人，「富裕区」为15% (40人 x 15% =6人)、「中等收入区」为25% (10人)、「贫穷人士区」为60%(24人) ( ＊ 此比例是参考联合国提供的世界贫富分布资料)。
· 「富裕区」：桌子、椅子及不同款式的玩具
· 「中等收入区」：只有椅子、图画纸及颜色  笔。
· 「贫穷人士区」：坐在地面用餐
4. 简介贫富宴活动目的，让学生明白活动是为了让他们亲身体验世界资源分配不均的情况。特别提醒即将抽到「贫穷人士区」的学生可能会感到难受和不公平，但他们透过这次活动，将对贫穷人士的处境有更深体会，实属难能可贵，请学生无论抽到那一个身份，皆应以正面和积极的态度参与活动。
5. 学生进行抽签决定身分，分别代表富裕、中等收入及贫穷人士，比例相应为15%，25%及60%，以体现世界资源分布现况。
6. 教师可参考「贫富宴餐单及活动设计」(附件三)，安排不同身份的学生在同一时间，于各自的区域内进膳。在「富裕区」的学生可在饭后玩玩具、「中等收入区」的学生可在饭后绘画，而「贫穷区」的学生需要先「工作」才能享用食物。
7. 教师可在贫富宴进行期间，到不同区域了解学生的感受和对贫穷的看法。
8. 贫穷宴完结后，请「贫穷人士区」及「中等收入区」的学生协助清理场地【按(附件三)指引】。
9. 教师可参考附件四，请学生分享进行贫富宴时的感受(10分钟)。
10. 派发「第一次参加饥馑活动」工作纸(附件五)，请学生于课后填写活动感想，并承诺「珍惜所有，关怀别人」。

	引题活动，旨在：
· 了解学生对贫穷和富裕的定义。
· 让学生对贫穷和富裕有初步概念，并将相关概念形象化。
本活动旨在：
· 透过亲身参与，让学生体验世界资源分配不均的情况，增加对贫穷的认识，进而关心贫穷人士的境况。
· 让学生明白珍惜所有的重要性。



教师总结　(5分钟)
「贫穷」，对大家来说，可能十分抽象，然而当大家能多些留心身边的人和事，会发现贫穷其实并不遥远。
是次活动让大家知道原来世界其他地区每天都有许多人因为饥饿或营养不良而生病，甚至死亡。他们亦没有机会接受教育，改善生活。一个面包、一碗饭，在大家眼中看来可能微不足道，甚至觉得不好吃便随意丢弃，但这已是他们一天甚至数天的食粮。所以，希望各位同学能珍惜现在拥有的一切，珍惜食物、珍惜资源、珍惜学习的机会。同时，我鼓励同学以关爱的态度来面对贫穷人士，多思考可以怎样帮助他们。不要低估个人的力量，只要有爱心，就算没有收入，也可以为贫穷人士出一分力。例如︰在父母同意下，将自己的文具、玩具、衣物或节省下来的零用钱捐给有需要的人，让他们感受到关心和支持。
参考资料：
香港青年协会(2006年1月)，《跨代贫穷：社会隐伏的危机》，青年研究学报第九卷．第一期。
世界银行，https://www.shihang.org/ext/zh/home
扶贫资讯网：www.poverty.org.hk 

United Nations, Human Development Report 2005, The World Factbook, Human Development Report, http://hdr.undp.org/en/reports/global/hdr2005/
Central Intelligence Agency, The World FactBook 2008,  https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/ 
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附件一
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附件一 (答案) 

附件三：「贫富宴餐单及活动设计」 

以下为贫富宴的建议菜单及活动，教师可根据学校情况另外设计合适的食物和活动，让同学体验世界资源分配不均的情况。
菜单一：
	富裕区(占总人数15%)：
· 鸡脾饭 (每人一盒)
· 薯条 (每人一份)
· 零食 /  甜品  (比人数多的份量)
· 汽水 / 果汁 (比人数多的份量)
中等收入(占总人数25%)：
· 粟米肉粒饭 (每人一盒)
· 清水 (每人一杯)
贫穷人士区(占总人数60%)：
· 饼干 (每人数块)
· 清水 (每人半杯)



菜单二：
	富裕区(占总人数15%)：


· 鱼柳饱 / 猪柳汉堡饱 (每人一个)
· 薯条  (每人一包)
· 苹果批 (每人一件)
· 汽水 / 果汁 (比人数多的份量)
中等收入(占总人数25%)：


· 白方面包 (足够份量)
· 果酱(足够份量)
· 清水(每人一杯)
贫穷人士区(占总人数60%)：
· 白方面包(每人一块)
· 清水(每人一杯)


活动：
	富裕区(占总人数15%)：


· 可在用餐后玩玩具(例如UNO、棋类、层层迭)或以手提电脑观赏动画。
· 贫富宴完结后，不用协助收拾场地。
中等收入(占总人数25%)：


· 可在用餐后利用所供应的图画纸及颜色笔绘画。
· 贫富宴完结后，只需收拾自己用过的物品。
贫穷人士区(占总人数60%)：
· 在用餐前先要进行15分钟「劳动工作」，例如︰将大量不同颜色的纸条分类、分红豆绿豆、搬运书籍等。
· 贫富宴完结后，除了收拾自己的物品外，还要协助清理「富裕区」。



附件四：贫富宴讨论问题 

邀请每个区域其中两位代表分享活动感受。
针对每个区域人士的建议问题：
富裕区人士：
· 在活动中能够享用美食和娱乐，且不用负责劳动，感觉如何﹖有没有想过与人分享或协助别人收拾物品﹖
中等收入区人士：
· 自己的食物质素和享受比富裕区人士稍差，事后又要负责清理自己的物品，会否羡慕富人，觉得不公平﹖对贫穷区人士又有甚么看法﹖有没有想过跟他们分享自己的食物﹖
贫穷区人士：
· 自己的食物质素是三者中最差的，饭前要辛勤工作，饭后又要协助富人清洁，眼见富人甚么都不用做，会否觉得很不公平﹖自己很不幸﹖ 

· 今天只能吃少量食物，感觉饱足吗﹖平日用餐时，会否吃剩食物﹖如果告诉你们，你们今天中午吃的这些食物，原来是他们一整天甚至数天的食粮，你们会有何感受﹖
附件五：「第一次参加饥馑活动」工作纸
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参加者：______________   签名：_______________
附件二：贫富实录简报
	投影片1&2
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	投影片3&4
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•

根據聯合國在2005年的統計，

世界六十億人口當中，有13億

人每天以少於一美元去維持生

計。

•

一美元=7.8港元(在香港可買

到一個芝士漢堡飽)

•

世界上最富有的500人的收入

總和，竟大於世界最貧窮的

4.16億人的收入總和。
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第一次参加饥馑活动





 


 贫富宴活动日期：______________________________________





 我被分配的区域：______________________________________





 我被分配的食物：______________________________________





 我被分配的工作/娱乐：__________________________________





贫富宴的感想：








我承诺：


珍惜拥有的一切；


关怀有需要人士！





实践行动：
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貧富地方比較







		國家		非洲埃賽俄
比亞		中國香港

		城市
概況		長年受困於旱災、饑荒、疾病、戰爭，人民生活艱難。		國際大都會，人民生活基本上安定繁榮。

		國民人均收入(2007)		220美金		31, 610美金

		教育機會		成人識字率：42.7% (超於一半人沒有機會接受教育)		成人識字率：93.5%

		平均壽命		約55歲		約82歲
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貧富實錄
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貧與富統計數字

		根據聯合國在2005年的統計，世界六十億人口當中，有13億人每天以少於一美元去維持生計。

		一美元=7.8港元(在香港可買到一個芝士漢堡飽)

		世界上最富有的500人的收入總和，竟大於世界最貧窮的4.16億人的收入總和。
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參考資料：

		世界銀行，www.worldbank.org

		Central Intelligence Agency, The World FactBook 2008,  https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/ 

		United Nations, Human Development Report 2005, The World Factbook, Human Development Report, http://hdr.undp.org/en/reports/global/hdr2005/
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